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HAVI RENDSZERESSÉGGEL MEGTARTJÁK A KÉZMŰVES-FOGLALKOZÁSOKKAL ÖSSZEKÖTÖTT, JÓ HANGULATÚ KACAGÓKALÁKÁT

Visszacsempészik a fonók hangulatát Kolozsváron
Időtálló értékeket ad to-
vább, közösséget formál a 
Kacagókaláka Kolozsváron, 
melyet kéthetente szervez 
az Erdélyi Hagyományok 
Háza. Tóth Katalin kultu-
rális szervező a Króniká-
nak elmondta, az egykori 
fonók hangulatát idéző, jó 
hangulatú kézműves-fog-
lalkozások különböző, a 
jeles napokhoz kapcsolódó 
tematikákat járnak körül, 
a rendezvény decemberi 
kiadásán például mézeska-
lácsot díszítenek.

 » SIMÓ HELGA

A régi fonók és más közös-
ségi alkalmak hangulatát 
idézi fel az ősszel útjára 

indított kolozsvári Kacagókaláka. 
Az Erdélyi Hagyományok Háza 
Alapítvány kéthetente szervezett 
eseménysorozata kikapcsolódást 
nyújt olyan fi atal és idős nőknek, 
asszonyoknak, akik oldott, vidám 
hangulatban szeretnének talál-
kozni, és mindeközben hasznosan 
tölteni idejüket. Tóth Katalin kultu-
rális szervező, a Kacagókaláka há-
zigazdája a Krónikának elmondta, 
rég dédelgetett vágyuk volt a né-
hány évtizeddel ezelőtt még nagy 
népszerűségnek örvendő fonók 
hangulatát idéző esemény elindí-
tása. A kezdeményezés – melynek 
megnevezése szorosan kapcsoló-
dik a fonók világához – előzménye 
a női kézimunkakör volt a kincses 
városban, amely a pandémia miatt 
megszűnt, azonban az igény rá to-
vábbra is megmaradt. „Valamilyen 
módon szerettük volna vissza-
csempészni a mai nők mindennap-
jaiba ezeket az alkalmakat, mert 
van arra igény, hogy kikapcsolód-
junk, de közben alkossunk, ne 
érezzük azt, hogy hasztalanul tölt-
jük az időt” – avatott be a szervező.
Rámutatott, mivel az esemény fel-
nőtt nőknek szól, nem kell közben 
a gyerekekre fi gyelni, felszaba-

dultan lehet szórakozni. Nem kell 
azon gondolkozni, hogy elhang-
zik-e valami olyasmi, ami a gyere-
kek fülébe nem való. 

A farsangi fonók hangulata 
a 21. században
„A Kacagókaláka jelzi azt, hogy 
vidám hangulatú rendezvényről 
van szó. A farsangi fonóknak 
volt ez régen az elnevezése. Al-
sósófalván Barabás László írásai 
alapján tudjuk, hogy ez nem-
csak azért született, mert fel 
kellett fonni a kendert, el kellett 
végezni a munkát, hogy legyen 
majd alapanyaguk a szövéshez, 
vagy hogy a lányok elkészítsék a 
kelengyéjüket. Ezeken az alkal-
makon mindemellett játszottak, 
énekeltek, közösségben voltak a 
hosszú, téli estéken, mikor már 
a mezei munkák befejeződtek” 
– mutatott rá Tóth Katalin. Fel-
idézte, a közösségi tevékenysé-
gek, a fonóba járás gazdaságos 
is volt, ugyanis mindenki nem a 
saját lámpájának világánál, ma-
gányosan végezte el a munkát, 
hanem összegyűlve. Ezenkívül 
segíthettek is egymásnak a fonó-
ba járók, például a férjhez me-
nendő lányok is segítséget kap-

tak, hogy időben elkészüljenek a 
kelengyéhezvalóval.

Nem szeretnének zárt 
körű klub lenni
Tóth Katalin elmondta, ezt a kö-
zösségi élményt szeretnék vala-
milyen formában továbbvinni, 
és egész évre kiterjeszteni. A kin-
cses városi Kacagókaláka alkal-
mai különböző témákat járnak 
körül, a korábbi eseményeken 
gyöngyöt fűztek vagy nemezeltek 
kézműves szakemberek irányí-
tásával. A fonókhoz hasonlóan 
itt is amennyiben egy résztvevő 
lemarad egy lépéssel, akkor a 
többiek segítenek neki, megmu-
tatják, hogyan csinálja. „Még 
gyerekcipőben jár a Kacagóka-
láka, de bízunk benne, hogy ki 
fog alakulni egy kör, akikre lehet 
alapozni, viszont nem akarjuk 
azt, hogy ez egy zárt klub legyen. 
Szeretnénk nyitottak maradni, 
hogy jöhessen az is, aki még nem 
próbálta ki ezeket a tevékenysé-
geket. Célunk közel hozni olyan 
technikákat, hagyományos anya-
gokat vagy akár mesterségeket az 
érdeklődőkhöz, amelyekkel nem 
volt máshol alkalmuk találkozni, 
vagy nem mertek belekezdeni. 

Ez nem az a hely, ahol megköve-
telünk bizonyos kézügyességet 
vagy képzettséget” – szögezte le 
a kulturális szervező. Hozzátette, 
az eseményekre minden korosz-
tályból érkeznek érdeklődők, a 
következő Kacagókalákán – me-
lyet december 15-én tartanak – 
mézeskalácsokat díszítenek, erre 

az alkalomra leginkább egyete-
misták jelentkeztek. A közeljövő-
ben terveznek olyan eseménye-
ket, ahol kötnek és horgolnak, 
ezek a foglalkozások valószínű-
leg az idősebb generáció számára 
lesznek majd vonzóak.

Foglalkozásaikon akadnak 
olyanok, akik jártasak már va-
lamilyen kézműves mesterség-
ben, de olyanok is részt vesznek, 
akik még soha nem próbálták 
az adott tevékenységeket. Min-
den eseményen lépésről lépésre 
ismertetik a munkafolyamatot, 
nem szükséges az előzetes ta-
pasztalat, nem szeretnének sen-
kit kizárni, ha esetleg úgy érzi, 
hogy nagyon kezdő.

Az alkalmak témájának kivá-
lasztásakor általában megpróbál-
ják felmérni, mi az, ami érdekli 
az embereket, az eddigi visszajel-
zések alapján a hímzésre és hor-
golásra mutatkozik a legnagyobb 
igény. Ezenkívül fontosnak tartják, 
hogy a foglalkozások kapcsolódja-

nak az év jeles napjaihoz is, ezért is 
választották a decemberi esemény 
témájául a mézeskalács-díszítést, 
de más, a karácsonyi ünnepkörbe 
illeszkedő kézművesműhelyeket is 
terveznek. Amennyiben nincs ked-
vük az embereknek a meghirdetett 
foglalkozásokhoz, bátran vihetnek 
saját megkezdett kézimunkát, de 
az is csatlakozhat, aki csak a tár-
saság kedvéért menne – mondta a 
szervező. Hozzátette, a jövőben azt 
is elképzelhetőnek tartják, hogy az 
eddigi családi tojásírásnak is meg-
hirdetik majd a Kacagókaláka-ver-
zióját, ahol felszabadultan beszél-
hetnek a motívumok jelentéséről, 
lánykori történetekről.

Pajzán történetek, poénok 
kötöttségek nélkül
„Azért jó a Kacagókaláka, mert 
nem kell visszafognunk magun-
kat, felszabadultan lehet jelen 
lenni, elhangozhatnak pajzán 
történetek, poénok, mint egykor 
a fonóban. Mert azzal, hogy csak 
felnőtt nők vannak jelen, és nin-
csenek gyerekek, kötöttségek, 
teljesen önfeledten szórakozha-
tunk” – fejtette ki Tóth Katalin. Az 
események másik pozitív hozadé-
ka, hogy a különböző korú, foglal-
kozású és érdeklődésű emberek 
megférnek egymás mellett, jó 

hangulatú alkalmak kerekednek, 
ahol olyan időtálló értékeket ad-
nak tovább, amelyeknek a 21. szá-
zadban is helyük van, ezenkívül a 
Kacagókaláka közösséget formál, 
amelyre egyre nagyobb szükség 
van a rohanó világban.

Tóth Katalin elmondta, eddig 
még csak Kolozsváron szerveztek 
Kacagókalákát, de számos fel-
kérést kaptak, hogy más erdélyi 
városokban, sőt falvakon is len-
ne igény hasonló foglalkozások-
ra. „Úgy látjuk, hogy falvakon a 
közösségi alkalmak még inkább 
kikoptak, nem csupán a fonósze-
rű ünnepi események, hanem a 
kisebb, hétköznapibbak is, ezért 
lenne fontos visszahonosítani 
ezeket. Az embereknek hiányzik 
a közösségi élmény, ezért érdemes 
lenne meghonosítani a Kacagó-
kalákát máshol is” – fejtette ki a 
kulturális szervező. További rész-
letek a foglalkozásokról az Erdélyi 
Hagyományok Háza Facebook-ol-
dalán olvashatók.

Jókedvvel hangolódnak az ünnepekre a Kacagókaláka résztvevői a kincses városban
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Eszterlánc. Gyöngyöt fűznek, történeteket mesélnek a kacagókalákások


